

财经眼

今年前四月,全国新增减税降费及退税缓费4689亿元

税费红利为发展添动力

本报记者 王 观

今年以来,税务部门积极落实党中央、国务院延续优化实施的税费优惠政策,为高质量发展提供了更多动力。数据显示,1—4月,全国新增减税降费及退税缓费4689亿元。其中,两批延续优化实施的税费优惠政策3083亿元,其他政策如增值税留抵退税等1606亿元。

税费支持政策对企业发展有何帮助?税务部门采取了哪些措施保障相关政策落地见效?记者进行了采访。

一项政策创新,减少企业研发投入后顾之忧

河南仕佳光子科技股份有限公司生产车间里,技术人员正在对产品进行20多道工序的精细打磨。

“作为一家技术密集型企业,始终站在科技创新前沿是我们的生命线。”仕佳光子公司副总经理吴远大说,为抢占技术制高点,公司组建了260多人的研发队伍,近3年平均年研发投入在3000万元以上。

在仕佳光子全力提升研发能力的关键时期,大规模的减税降费政策可谓正当时。“特别是研发费用加计扣除比例从50%上调至75%再上调至100%,使我们享受研发费用加计扣除优惠政策所减免的所得税金额从278.64万元上升到798.24万元,叠加制造业增值税税率下调、社保费减免等政策带来的税费优惠红利,我们投入大量资金做研发时更有底气了。”吴远大说。

好政策利在长远。如今,以仕佳光子为龙头,鹤壁经济技术开发区吸引了数十家光电上下游企业聚集发展。谈到未来发展,吴远大信心十足:“在减税降费和各项产业政策支持下,我们将进一步加大新产品、新技术的研发投入,提高自主创新能力。”

采访中,不少企业认为,研发费用加计扣除政策对企业科技创新是重大利好。近年来,这项政策不断加码,研发费用加计扣除比例从50%提升到100%,受益范围从制造业企业扩展到全行业企业,助力科技企业创新发展。

“过去只有制造业企业才能享受研发费用加计扣除100%的政策,去年这一优惠覆盖到科技型中小企业,让我们公司享受研发费用加计扣除60余万元。省下更多钱,我们将更好地集中科研力量,攻克技术难题,服务我国养殖业发展。”开封嘉骏生物科技有限公司财务负责人王楠说。

今年,我国明确将符合条件行业企业研发费用加计扣除比例由75%提高至100%,作为制度性安排长期实施,进一步加大科技创新支持力度,持续激发经营主体创新活力。

“5年来,受益于研发费用加计扣除政策,我们累计减免税额3840万元。这项政策作为制度性的安排长期实施,无疑给企业吃了一颗‘定心丸’,有利于稳定经营主体预期,提振企业创新发展的信心,让更多企业在科技创新‘赛道’上跑得稳、跑得快、跑得远。”山西省长治市一家制药企业财务负责人说。

国家税务总局相关负责人介绍,在研发费用加计扣除等政策助推下,五年来,企业研发投入年均增长25%左右,形成了“政策引导—研发投入—税收减免—进一步加大研发投入”的良性循环。

一套税费“礼包”,减轻中小微企业流动资金压力

走进江西省南昌市创业青年伍汝豪的工作室,300多平方米的双层办公室装修得格外现代,沿着楼梯,用卡通形象展示的企业文化颇具创意。“未来,还要在短视频、商户广告、户外直播上发力。”伍汝豪对未来充满信心。

26岁的伍汝豪大学期间学会了视频剪辑技术。大学一毕业,他就在南昌市青山湖区699文化创意产业园经营起一家传媒工作室,开始了自己的创业道路。去年,随着企业规模扩大、员工增加,他想更换办公场所,却因为资金犯了愁。“更换场地、更新设备大概需要40万元,有近30万元的资金缺口,当时很心急。”

听闻青山湖区就业创业服务中心有一个“创业担保贷款窗口”,抱着试试看的心态,伍汝豪前往就业创业服务中心业务大厅,在工作人员指导下填写了贷款申请。没想到,他很快

转,在辽宁大连泰鼎重工有限公司厂房内,工人们正在热火朝天忙生产,全力以赴赶订单。

“受益于系列税费政策支持,2022年,我们营业收入突破1300万元,全年享受企业所得税减免金额超30万元。这30万元对于我们这种规模的小企业来说,差不多可以抵销原材料价格上涨和人力成本上升所带来的支出增加。”公司财务负责人王翠珍表示,从今年的订单情况看,企业经营正在稳步向前,实现更好发展。

量大面广的中小微企业和个体工商户是稳经济的重要基础、稳就业的主力支撑,他们也是近年来税费政策重点支持的对象。

优化完善小微企业和个体工商户的所得税政策;将小规模纳税人的增值税征收率降至1%;对月销售额10万元及以下的小规模纳税人免征增值税;对生产生活性服务业纳税人分别实施5%、10%的增值税加计抵减……今年,国家支持小微企业和个体工商户的税费“礼包”沉甸甸。

数据显示,相关政策实施以来,有力减轻了广大经营主体的负担。分政策看,今年1—4月,月销售额10万元及以下的小规模纳税人免征增值税政策新增减税1038亿元,惠及2211万户纳税人;小规模纳税人征收率降至1%政策新增减税400亿元,惠及483万户纳税人;小微企业减征所得税政策新增减税473亿元,惠及412万户纳税人。分经济类型看,今年1—4月,包括民营企业和个体工商户在内的民营经济纳税人缴费人新增减税降费及退税缓费超过3393亿元,占比超七成,受益最大。

“去年近20万元的减税‘红包’,为我们这种食品小作坊转型升级减轻了资金压力。今年好政策又延续了,月销售额10万元及以下的小规模纳税人免征增值税,预计全年能帮我们节省资金6万元,小微企业所得税优惠政策等又可减免近15万元。”在福建省厦门市经营土笋冻门店的陈伟旭说,税费负担减轻,让他有信心把生意越做越红火。

最近,陈伟旭投资50万元新开了一家店面,不仅添置了2条生产线,还推出手工花枝虾饼、碗装土笋冻汤等新菜品。“有国家政策的支持,我做大做强传统小吃的底气更足了。现在我们的产品销售渠道由厦门扩展到三明、龙岩等多个城市,预计今年销售额能增长到80万元!”陈伟旭说。

一揽子举措,让税费红利精准及时、落实到位

“以前只知道搞好养殖,没想到还能享受免征增值税、企业所得税等优惠政策。多亏税务人员上门辅导,让我们及时了解并享受到国家推出的好政策。”在山东省济宁市梁山县,高玉红经营着一家畜牧养殖专业合作社。合作社采取“合作社+养殖户+种植户”的经营模式,不少人对财税优惠政策不是很了解。

国家税务总局梁山县税务局成立的专家工作室了解情况后,立即梳理该合作社可以享受的税费优惠政策,上门开展专业指导。“国家出台这么多好政策,我们养殖户一定好好办合作社,不断扩大规模,争取今年再上一个新台阶。”高玉红说。

知政策、懂政策,还要能便捷享受政策福利。“总共用了不到半小时,信息确认、存款账户账号报告、财务会计制度备案这几项业务就一次性办好了,没想到这么顺利。”近日,在辽宁省大连市西岗区政务服务中心,灰鲸(大连)钓鱼服务有限公司财务人员张晓体验到了企业开办全流程“一站式”服务,“税务部门还根据纳税人办事流程、办件频率和自助办税需求等编制了业务指南,让我们手握‘锦囊’办税无忧。”

江西加大金融服务青年创业力度

创业贷助力梦想成真

本报记者 朱 磊

便拿到了30万元额度的贷款。更令他高兴的是,江西省加大贷款贴息力度,对符合条件的高校毕业生等群体给予全额贴息。在工作人员引导下,伍汝豪还享受了创业孵化基地运行费补贴和大学生一次性创业补贴。

如今,在江西,成千上万像伍汝豪这样的创业青年在梦想的道路上努力奔跑。一笔笔贷款的助力,让他们离自己的奋斗目标更进一步。

在江西省就业创业服务中心,创业金融



今年1—4月

全国新增减税降费及退税缓费4689亿元

月销售额10万元及以下的小规模纳税人免征增值税政策新增减税1038亿元,惠及2211万户纳税人

包括民营企业和个体工商户在内的民营经济纳税人缴费人新增减税降费及退税缓费超过3393亿元,占比超七成



数据来源:国家税务总局

优化电子税务局功能,提供更多自动计算减免税额、自动预填申报、自动提醒办理事项等服务;运用好12366纳税缴费服务热线、纳税人直联点等渠道,收集整理税费优惠政策落实工作中的堵点难点问题……今年以来,为保障延续优化实施的税费优惠政策落地见效,税务部门积极行动,既致力政策解读辅导、精准推送政策,又简化办理流程,让政策享受提速,还主动征集问题、关注诉求,提升响应质效。

针对企业关于办税缴费的新需求,在去年的“便民办税春风行动”中,各地税务部门着力推进办实事解民忧,助力税费优惠政策落实落地。在山西省吕梁市,税务部门与重点企业建立税企定期会商机制,加强与企业间的常态化走访沟通,聚焦资产重组、股权变更、转型升级等复杂涉税事项,为企业提出专业化涉税建

议;在湖北省武汉市,税务部门推出厅、线、网三位一体的“没办成,我来帮”诉求响应服务机制,实现税费服务诉求的收集、分析、反馈、改进闭环管理;在福建省厦门市,税务部门聚焦提升电子税务局运行稳定性、操作便捷性和问题解决及时性等方面,研究推出十大务实管用举措,提升办税缴费便捷度和满意度……

近期,国家税务总局推出了今年“便民办税春风行动”的第四批措施。国家税务总局纳税服务司司长沈新国表示,税务部门将继续聚焦纳税人缴费人急难愁盼问题,坚持问题导向跟踪问效,全力推进今年以来先后分批推出的81条便民办税缴费措施落地见效。

图①:国家税务总局厦门市海沧区税务局干部(左二)在一家土笋冻生产车间了解生产情况。

图②:在河南仕佳光子科技股份有限公司生产制造车间,技术员正在操作设备。

财经眼

期待在多方面的共同努力下,“惠民保”能够持续健康发展,在多层次医疗保障体系中发挥长效作用,切实减轻百姓看病负担,助力更好实现“病有所医”,积极保障人民健康

党的二十大报告提出,促进多层次医疗保障有序衔接,完善大病保险和医疗救助制度,落实异地就医结算,建立长期护理保险制度,积极发展商业医疗保险。

近年来,城市定制型商业医疗保险——“惠民保”在不少地方落地开花,受到越来越多消费者青睐。中国保险行业协会发布的数据显示,截至2021年底,“惠民保”已覆盖28个省份,共有1.4亿人次参保,保费约140亿元。

“惠民保”受欢迎的原因,主要在于其普惠性。这种保险通常采取“政府指导+市场化运行”的模式,作为多层次医疗保障体系中的有益补充,具有参保门槛低、保费低、保额高等特点。尤其是,“惠民保”支持高龄、慢性病人投保,为这些群体提供了新的商业医疗保险选择;有的“惠民保”也可对既往病症治疗费用给予一定比例补偿,缓解一些重症患者就医的经济压力。

在精准填补保障短板、实现规模快速增长的同时,“惠民保”也存在各地产品保障水平参差不齐等情况。从消费者感受看,一些地方“惠民保”免赔额较高,消费者觉得很难派上用场,有的认为“惠民保”保障范围应进一步扩大。反映到数据上,一些地方“惠民保”赔付率相对较低,以及覆盖率有限、续保率下降。

保险产品遵循“大数法则”,足够的参保率、续保率是其持续健康发展的重要基础。这也要求“惠民保”在“普惠”二字上更下功夫,优化提升服务保障,把“真实惠”落到更广泛群体当中,才能赢得更多消费者认可,实现持续健康发展。

在产品定价方面,各地应根据实际情况合理确定“惠民保”保障水平。一些“惠民保”赔付率较低的地方,可适当降低免赔额、提高报销比例等。同时,可对“惠民保”保险责任加入动态调整机制,如赔付率未达预期,对保障水平进行及时调整。目前,一些地方的“惠民保”有针对性地扩展了特药责任、先进治疗方案等,受到消费者欢迎,提供了可借鉴的经验。

除了适当提高保障水平,“惠民保”还可有针对性地提升对各类群体的吸引力。例如,可优化健康人群投保体验,提供健康咨询、重疾早筛等服务,增强“惠民保”对健康人群的吸引力。同时,“惠民保”在一些地方支持非本地医保的新市民投保,既能够为更多居民提供保障选择,也有利于提高参保率。

从“惠民保”参保率较高地区的经验看,有关部门往往给予了较大力度的支持。根据实际情况,各地可为承保公司提供适当政策鼓励、数据支持等。例如,地方医保部门通过稳妥推动规范、高效、安全的数据交换和信息共享,帮助承保公司做好“惠民保”保费测算和保障方案制定。同时,金融管理部门也应加强监管,促进“惠民保”规范发展。

期待在多方面的共同努力下,“惠民保”能够持续健康发展,在多层次医疗保障体系中发挥长效作用,切实减轻百姓看病负担,助力更好实现“病有所医”,积极保障人民健康。

让「惠民保」带来更多「真实惠」

屈信明

财经短波

中期协服务云南乡村振兴

本报电 日前,在中国期货业协会推动下,云南省怒江傈僳族自治州2023年“保险+期货”签约工作全面展开。永安期货等将为该州兰坪白族普米族自治县近8000户养殖户提供全产业链“保险+期货”服务。

近年来,中期协带领期货公司不断拓展“保险+期货”服务农业的广度和深度。截至目前,共有9家期货公司在怒江州开展“保险+期货”项目31个,保障金额4.9亿元,累计覆盖农户5.91万户、农民专业合作社8家、涉农企业16家,项目总保费超过1400万元,其中农户自缴174万余元,实现赔付近1068万元。(赵展慧)

浙江农商联合银行大力发展绿色金融

本报电 近年来,浙江农商联合银行加快绿色金融探索,主动上门了解绿色金融主体经营情况和融资需求,及时提供绿色金融服务,推出多种绿色金融产品,帮助企业盘活各类绿色资源。与此同时,该行推动辖内各地行社设立绿色金融管理部门或事业部、绿色专营支行,包括建立具有小微企业特色的“双碳”金融服务机制,在安吉农商银行等8家行社开展林业碳汇贷款试点工作。截至今年3月末,浙江农商银行全系统绿色贷款余额达1379.63亿元,较年初新增236.51亿元,同比多增118.99亿元、增速20.69%;绿色贷款占各项贷款比例4.45%,较年初占比提升0.5个百分点。(吴秋余)

财经故事

本版责编:屈信明 版式设计:汪哲平